

# 油气田开发投资项目后评价工作开展现状及问题

罗 玉 (河南油田工程科技股份有限公司, 河南 郑州 450000)

翟中霞 (中国石油化工股份有限公司河南油田分公司勘探开发研究院, 河南 南阳 473000)

**摘 要:** 固定资产投资项目后评价是投资项目周期的一个重要阶段, 是技术经济结合的重要途径。本文介绍了油气田开发投资项目后评价工作的方法和特点, 分析了目前后评价工作中存在的问题, 提出了深化和改善后评价工作的几点建议。通过项目后评价工作, 总结和评价油气田开发项目决策与实施过程中的经验教训, 找出差距、分析原因、提出对策建议, 改善管理和决策水平, 提高项目效益, 对后续投资项目部署具有重大的指导意义。

**关键词:** 油气田开发; 项目后评价; 评价体系; 问题和建议

## 1 油气田开发项目后评价发展及现状

油气田开发项目是石油天然气工业项目类型中的一种, 在一定的时间内, 以特定的油气田为对象, 通过确定和实施开发方案将油气储量转化为油气生产能力的一项系统工程。油气田开发的最终目的是发挥以油气田开发地质为基础的油气藏工程、钻井工程, 采油气工程、地面工程、经济评价等多种学科专业协同的系统优势, 实现油气田经济、有效的开发, 使油气田达到较高的经济采收率。油气田开发项目作为投资项目中的一种类型, 后评价工作具有投资项目后评价工作的一般性要求, 即需要对项目进行全过程的跟踪、研究和总结。油气田开发项目具有认识上的局限性、地质与资源的风险性、实施中的可变性、产出成果的不确定性等特点。原中国石油化工总公司在 1991 年制订《油气田开发建设项目后评价工作大纲》, 组织开展了一批油气田开发项目后评价工作。中国石化从 1996 年对开展后评价以来, 也形成一套由评价制度、评价程序、评价方法、评价案例和相对固定的评价人员组成的中国石化后评价工作体系。

## 2 油气田开发项目后评价方法及特点

油气田开发项目具有投资大、风险高、技术密集的特性, 因而应就其具体特征选择和制定一套适应油气田开发项目评价的定性和定量的方法体系。根据油气田开发项目的工程技术特点和项目评价的需要, 主要有对比分析法、调查法、逻辑框架法、因果分析法、问题树和目标树、综合后评价法等基本方法。

后评价方法的一条基本原则是对比原则, 包括前后对比、预测和实际值的对比、有无项目的对比

等比较方法; 对比的目的是找出差距, 为提出问题和分析原因找到重点。进行前后对比, 若没有后评价时点前的统计数据为基础和后评价时点后的预测数据分析为依据, 对比就是一句空话。所以, 后评价方法既是以统计学原理为基础, 又是对项目从可行性研究到项目投产, 再到后期延续的全过程评价, 各阶段既相对独立又互相联系。如对投资大、规模大的项目, 在进行项目后评价时, 往往会遇到多种因素以不同方式共同发生作用, 影响项目总体目标或效果, 运用“层次分析法”可将一个复杂问题分解为不同的组成因素, 按照各个因素之间的相互影响和隶属关系, 分别做出评价。又如一个项目的优劣, 是在项目的各个部分、各阶段评价的基础上综合各项指标的总体评价结果, 因此, 项目后评价一般都需要进行综合分析研究, 需要采用“成功度评价法”。

对比分析法是项目后评价的主要分析评价方法, 即根据后评价得到的项目实际情况, 对照项目立项时所确定的直接目标、宏观目标及其他指标, 找出偏差和变化, 分析原因, 得出结论和经验教训。一般包括前后对比法、有无对比法和横向对比法等。前后对比法广泛运用于油气田开发项目后评价各个阶段中的各个部分。

## 3 目前油气田开发项目后评价工作中存在的问题

国内上游油气田开发企业中开始全面开展油气田产能建设项目后评价工作, 评价范围和类型不断扩大, 从最初的单一的产能建设项目后评价扩展到目前的产能建设、三次采油、低品位储量开发、地面工程、安全环保、节能降耗、长周期项目、二次后评价等多种类型。

通过多年来开展的后评价工作，基本形成了标准化的评价方法和程序，通过后评价工作，对促进被评估单位前期投资管理和开发管理的提升、工艺优化等方面均起到一定作用，评价成果采纳落实也有利于进一步提高油田开发效果。多年实践中发现油气田开发项目后评价工作中存在一些问题，特别是与石油行业内其他集团开展的后评价工作相比，存在一定差距。

### 3.1 现有模版体系评价内容缺少项目前期和决策程序管理评价内容

目前开发项目后评价工作开展主要采用对比法对项目可研中的参数设计、工艺特征等进行对比分析，后评价模版的整体结构，基本参照油气田开发可研编制的结构，模版主要包括：油气藏工程、钻采工程、地面工程、安全环保节能维稳、经济效益和综合评价等几部分。

其中油气藏工程后评价包括实施前后地质特征变化评价、储量变化评价、方案实施工作量、产能、产量等主要指标达标情况评价，项目总体实施效果评价，并对方案设计和实施采取的开发技术适应性进行评价，对下步开发进行预测等。钻采工程后评价包括钻井实施工作量、钻采工艺技术应用和应用效果、钻采单位投资等进行前后对比评价，得出评价结论并提出问题建议。地面工程后评价包括项目配套建设的地面工程工作量、系统能力和工艺技术适应性以及发生投资进行前后对比评价，得出评价结论并提出问题建议。经济效益后评价包括对项目可研预测和实施后实际发生的总投资、成本费用情况进行对比分析，重新计算项目的经济效益指标，并进行风险分析。安全环保节能维稳后评价包括对项目实施过程中采取的有效安全、环保、节能、维稳工作情况进行分析评价。项目综合评价包括计算项目综合评价量化分值，得出项目成功、基本成功或失败的结论，总结项目方案和实施中好的做法和值得注意的问题，并针对问题提出评价建议。

现行评价模版体系，存在重技术、轻管理的问题，缺少了突出后评价特点的内容，体现在项目管理后评价较薄弱，缺少项目前期和决策管理、项目组织管理等内容的评价。其中决策程序评价是检查项目决策是否符合有关的程序，并逐项检查各个阶段的有关文件是否齐全。包括：一是决策的政策依据评价，说明该项目的决策是否符合国家产业政策有关规定，是否符合行业发展方向是否符合企业总体发展战略。二是项目决策程序评价，说明该

项目在前工作、审批过程中有无重大变化及其变化原因，分析项目决策程序是否符合有关规定的要求。从前期研究工作、评估和决策的整个程序上，评价立项决策是否做到规范、合理；从决策效果上，分析立项决策过程对项目实施效果的影响。

### 3.2 评价指标体系有待继续健全，目前定性评价多、定量评价少

根据油气田开发项目的特殊性，油气田开发项目后评价指标体系应遵循层级性、系统性、实用性、全方位性、互斥性等原则。

指标体系的方法很多，概括为两类：一是专家主观评定和比较判定；二是数据统计分析。油气田开发项目综合评价指标的主要类型有：描述性指标与评价性指标（前者用于描述，后者用于分析诊断）；观察性指标和计划性指标（前者为统计信息，后者为预测性数据）；定性指标和定量指标（前者为质的描绘，后者为量的规定）；客观指标和主观指标（前者为实际客观反映，后者为人的期望）；经济指标和非经济指标。

从油气田开发项目后评价模版要求和近几年后评价项目实践分析，依据评价过程中在油藏工程、钻采工程、地面工程等单项评价中评价要素划分情况，评价结论主要以描述性指标和定性评价为主。例如，在油气藏工程后评价部分，一般结论内容为“项目实施工作量与可研设计是否一致，建成产能是否达到可研设计要求；实施过程中如何深化油藏认识，部署新井地质条件落实程度情况如何；可研制定的开发原则和方式是否科学合理，通过什么手段保障项目实施效果；预测评价期内产量与可研设计对比情况如何；开发情况存在哪些地质认识变化或影响开发效果的问题。”这种结论大多属于描述性指标、观察性指标和定性指标，缺少将定性指标定量描述的过程，一是不易分析判断影响项目整体评价效果的主要因素；二是造成项目难以在同类或近似的油气田开发项目中进行横向对比。

### 3.3 综合评价指标单一，指标权重集中

油气田开发项目综合评价就是针对项目立项决策、油气藏工程、钻井工程、采油气工程、地面工程、投资与经济效益等环节的评价，给出项目总体评价结论。该评价一般采用成功率评价法，对比评价方法看，后评价模版中对综合评价指标设计存在几个问题：①综合指标选取的指标要素较少。综合评价指标仅包含项目实施后的财务内部收益率收益率指标、完成产能指标和开发成本指标，而未涉

及到管理情况和钻井、采油气、地面等各类专业工程项目,指标体系没有覆盖到油气田开发项目的,后评价指标难以反映项目实施的全貌;②指标权重集中,主要集中在经济财务指标上。综合评价指标体主要现在经济相关指标,其中财务内部收益率为权重最大的指标,造成评价体系中与经济相关指标对项目成功起到决定性作用,也难以准确反映项目在前期管理、工程施工等过程中的作用。

#### 4 对下步改善后评价工作项目的几点建议

##### 4.1 完善、规范评价指标体系,突出后评价对标管理特点

后评价中对目标实现情况评价是将实际情况与预期目标(投入、产出和目的)进行比较和分析,找出差异,分析查找原因,进而得出目标实现情况评价结论。“被评价项目的技术与管理水平与其他项目、行业水平、甚至是竞争对手相比差题在哪里?”这是企业决策者最想通过后评价获知的答案,能够解答这个问题的最有效工具,就是对标分析评价。

对标分析是通过将被评单位实际情况与国际、国内同类先进企业的建设或管理指标进行对比分析查找与标杆企业之间的差距,并在此基础上分析原因,学习和借鉴先进经验,提出改进对策和建议。在投资项目后评价中,开展对标分析将使评价结论更准确和更具实际意义,有利于准确把握和评价被评单位的实际建设或管理水平。在项目后评价中,常用的对标分析有内部对标、行业对标等方法。

在油气田开发项目后评价应用对标管理就需要规范和量化评价指标体系,而目前后评价报告编制模版的内容要点、评价方法与指标体系仍有待细化,需统一各类型项目的评价标准,并且评价依据、数据信息处理有待规范。

##### 4.2 整理项目成果资源,便于开展横向对比

在油气田开发项目后评价中,通过类似项目之横向对比评价分析,找出类似项目之间各项指标存在的差异,并运用专家调查、统计预测、层次分析、因果分析等方法,从系统的角度分析项目成功或失败的主要原因,对项目的总体效果作出全面、客观的评价。由于在运用横向对比法时,需要找到项目共同点,需按照评价目的确定比较基准和分类属性来确定。通过识别项目的特有属性,建立起分类的基础。但现有油气田开发项目后评价模版,对向项目分类主要采用新区项目、老区调整项目和滚动评价项目的分类模式,分类方式不利于开展横向

对比;并且由于后评价项目成果大多掌握在项目负责人或项目团队中,没有归纳、总结整理项目的分类信息,在相似项目筛选及项目信息提取方面均存在一定困难。因此开展项目信息整合工作,将项目管理从源头抓起,通过信息整理和集成实现评价目标对比,既便于开展项目特征分析,又能开展横向对比,提高评价结论的说服力。

##### 4.3 加强与石油石化行业交流,提升专业能力,

目前,投资项目后评价工作在越来越多的行业内均不同程度的开展。作为现代经济社会发展的基础工业,石油天然气工业具有项目复杂、不确定因素多、投资大、风险高等特点。油气田开发项目后评价工作体现出后评价工作为提高项目管理水平、投资决策和管理对项目全过程控制中所起到的作用,但在后评价项目组织管理方式、运行方式和评价标准等方面各企业又存在一定差异。因此,加强与石油石化行业内各上游企业和其他评估单位的交流是掌握后评价工作前沿信息,改善后评价工作方法,提升后评价工作水平的重要途径。

#### 5 结论

项目后评价的核心,就是实际与目标的对比分析,即各项指标的实际完成情况与目标标准的对比。评价内容在实践中可具体化为各项指标。确定指标体系是开展分析评价工作的重要环节,也是开展后评价工作的基础和前提。因此,评价指标体系是后评价工作的核心,也是各项评价工作和成果的具体体现,是反映后评价的工作内容和结果的重要量化工具。通过持续开展油气田开发项目后评价工作,在评价方法体系、评价机构和队伍建设、评价机制建设方面取得较大进展,今后仍需要在完善指标体系、整合评价成果等方面进一步加强和提高,形成适应石油石化行业投资管理体制的成熟的理论体系和工作机制,为提高投资管理水平、保证投资效果发挥作用。

##### 参考文献:

- [1] 雷中英,胡望水.油气田开发项目综合后评价指标体系构建研究[J].石油天然气学报,2010(5):313-319.
- [2] 荆克尧,罗萍,缪莉.油气田开发项目后评价若干问题的探讨[J].油气地质与采收率,2009(6):108-110.

##### 作者简介:

罗玉(1981-),男,汉族,河北献县人,注册咨询工程师(投资),现从事工程咨询、投资项目评价、技术经济研究等相关工作,多次获国家和省部级优秀工程咨询成果奖。